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Helme vallavolikogus
• 29. oktoobril
Volikogu uue koosseisu esimesel istungil valiti volikogu esimeheks TOIVO 
PÕLDMA ja aseesimeheks AVO TAMM. Volikogu kuulas ära valitsuse lah-
kumispalve.
• 5. novembril
Moodustati volikogu komisjonid ja valiti komisjonide esimehed:
eelarve- ja majanduskomisjoni esimeheks Avo Tamm, sotsiaalkomisjoni 
esimeheks Ave Visor, haridus- ja kultuurikomisjoni esimeheks Liivi Arro, 
maaelukomisjoni esimeheks Tõnis Järv, revisjonikomisjoni esimeheks Rai-
vo Sillaste.
Vallavanemaks valiti TARMO TAMM.
Valitsus otsustati kinnitada kolmeliikmelisena: vallavanem ja kaks valitsu-
se liiget.

Tiina Õunpuu
Vallasekretär

Valmis Barclay de Tolly mausoleumi 
juures olev autoparkla

Tõrva linnavolikogu 
29.10.2009 istungil arutati ja otsustati:

1. Volikogu esimeheks valiti salajase hääletamise tulemusena Kalle Vister.
2. Volikogu aseesimeheks valiti salajase hääletamise tulemusena Ivar Han-
vere.
3. Volikogu kuulas ära linnavalitsuse tagasiastumispalve.

03.11.2009 istungil arutati ja otsustati:

1. Taotleda pangalt laenu kuni 21 048 091 krooni Euroopa Liidu Ühte-
kuuluvusfondi Tõrva linna veemajandusprojekti kaasfinantseerimiseks.
2. Linnapeaks osutus salajase hääletamise teel valituks Agu Kabrits.
3. Volikogu vabastas ametist arendusjuht Andres Saarepi.
4. Volikogu kinnitas linnavalitsuse 5-liikmelisena: linnapea Agu Kabrits, 
abilinnapea Tõnu Jaansalu, abilinnapea Maido Ruusmann, linnavalitsuse 
liige Maire Appo, linnavalitsuse liige Siim Ausmees.

17.11.2009 istungil arutati ja otsustati:

1. Volikogu moodustas kuus alatist komisjoni ja valis salajasel hääletamisel 
komisonide esimehed: revisjonikomisjon (esimees: Meelis Raidve), majan-
dus-eelarve komisjon (esimees: Ivar Hanvere), sotsiaalkomisjon (esimees: 
Liia Kägu), haridus-kultuuri-spordi komisjon (esimees: Jaanus Võrk), pla-
neeringu-linnavara komisjon (esimees: Ivo Muru) ja majanduslike huvide 
deklaratsioonide hoidmise komisjon (esimees: Eevi-Eve Valliste).
2. Kinnitati alatiste komisjonide koosseisud.
Majandus-eelarve komisjoni liikmeteks kinnitati Agu Kabrits, Tõnu Jaan-
salu, Kalle Vister, Maire Appo, Ahto Ani, Eero Viisu, Ülle Juht.
Sotsiaalkomisjoni liikmeteks kinnitati: Kaja Ispert, Thaisi Kalmus, Heli 
Holm, Agu Kabrits, Maido Ruusmann, Jane Kask.
Haridus-kultuuri-spordi komisjoni liikmeteks kinnitati Ivar Hanvere, Eevi-
Eve Valliste, Maido Ruusmann, Ahti Saar, Egon Ilisson, Marko Tamm, Liivi 
Tafenau, Ilmar Kõverik, Rein Leppik, Külli Alumäe, Liia Ortus.
Planeeringu-linnavara komisjoni liikmeteks kinnitati Tõnu Jaansalu, Mai-
do Ruusmann, Jaanis Ilves, Riho Karu, Ants Manglus, Tiiu Loorman.
Majanduslike huvide deklaratsioonide hoidmise komisjoni liikmeteks kin-
nitati Juta Karpov, Ene Berg-Jürgens.
3. Revisjonikomisjoni liikmeteks valiti Jaanus Võrk ja Marko Tamm.
4. Volikogu võttis vastu otsuse korruptsioonivastase seaduse rakendamise kohta.
5. Nimetati esindajad ja asendajad Valgamaa Omavalitsuste Liidu üldkoos-
olekule, Linnade Päevale ja Linnade Liidu volikogusse.
6. Volikogu algatas Ravila tn 6 kinnistu detailplaneeringu.
7. Maamaksu määraks 2010. aastal kehtestati 1,7% maa maksustamishin-
nast aastas.
8. Volikogu kehtestas maamaksust vabastamise ulatuse ja maamaksust va-
bastamise korra 2010. aastaks.

Signe Kiin
Linnasekretär

Tõrva linnavolikogu määrus nr 20, Tõrva, 17. november 2009
Maamaksu määra kehtestamine 2010. aastaks

Võttes aluseks maamaksuseaduse  § 5 ja rahandusministri 17. jaanuari 
2001. a määrusega nr 10 kehtestatud «Maamaksuseaduse rakendamise 
korra» § 6

Tõrva Linnavolikogu määrab:
1. Kehtestada 2010.aastal maamaksu määraks 1,7 % maa maksusta-

mishinnast aastas.
2. Määrus jõustub 1. jaanuarist 2010.

Kalle Vister
Volikogu esimees

Selle aasta alguses oli Helme 
vallal võimalus esitada Ettevõtluse 
Arendamise Sihtagentuurile (EAS) 
rahastamiseks Barclay de Tolly mau-
soleumikompleksi juurde kuuluva 
parkla kaasajastamise projekt.

Juba 2006. aastal valmis parkla 
rekonstrueerimise tehniline projekt, 
mis sündis tookord läbi projektipõ-
hise rahastuse koostöös SAga Lõuna-
Eesti Turism ning Läti-Eesti turismi-
programmi abil. 

Nüüdseks rahataotluseks esitatud 
projektiga soovis vald tagada nii 
parkla  muutmise tänapäevaseks kui 
selle regulaarse hooldamise. Projekti 
rahastati osaliselt – heakskiidu sai 
parkla uuendamise osa ja rahasta-
mata jäi planeeritud hooldustehnika 
soetamine. 

Tööde valmimise lõpptähtaeg oli 
2009. aasta november. Tänu nen-
de kiirele teostusele valmis parkla 
tegelikult aga juba oktoobri kesk-
paigaks. Tänaseks on EASi-poolsed 
ehitusjärelvaatlejad samuti valminud 
parklaga tutvunud ning omapoolse 
heakskiidu andnud. 

Jääb veel tagantjärele öelda suur 
tänu asjaosalistele: projekteerinud 
firmale OÜ K&M Projektbüroo, ehi-
tanud AS-le Valmap Grupp, täienda-
va heakorrastusabi eest OÜ-le Helme 

Teenus, eritööde teostuse eest maan-
teeameti teekaitsetsoonis OÜ-le Valga 
Teed, objekti ehitusliku järelevalve 
eest Mati Kullile ja muinsuskaitselise 
järelevalve eest Tiiu Loormanile. 

Samuti tänan mõistva koostöö 
eest muinsuskaitseameti Valgamaa 
vaneminspektorit Mari-Liis Parist, 

Barclay de Tolli mausoleumi autoparkla Tarmo Tamm

maanteeameti järelevalve teostajat 
Rein Soovarest ning valla ehitus-ma-
jandusnõunikku Lembit Mäesalu. 

Ühise nõu ja jõuga valmis järje-
kordne meie piirkonda väärtustav 
rajatis. 

Tarmo Tamm
Helme vallavanem

TEADE TÕRVA LINNA ETTEVÕTJATELE
Tõrva linnavalitsus annab teada, et Tõrva linna ettevõtjatel on võima-
lik reklaamida oma sooduskampaaniaid Tõrva linna koduleheküljel. 
Vastav info tuleks edastada aadressil torva@torva.ee.

Sada aastat Tõrva linnaraamatukogu 
Helmes toimus 1870. aasta 6. juu lil 

ajalooline Helme konverents, millest 
võttis osa grupp rahvuslikult meeles-
tatud üliõpilasi, keda toetasid Jakob 
Hurt ja Johann Voldemar Jannsen. 
Konverentsil oli arutluse all eesti 
rahva harimine ja see, kuidas tagada 
haritud eestlaste jäämine oma kodu-
maale, et nad seisaksid selle eest, et 
«... meie tulevased ajad minevatest 
õnnelisemad saaksid olema.» 

Et see nii oleks, mida siis selleks 
taheti teha? Eesti keeles raamatuid 
kirjutada, eesti keelt harida, eesti koole 
«pohjendada», eesti seltse asutada ...

14. detsembril 1909. aastal andis 
Helme-Tõrva Hariduse Seltsi esimees 
A. Krimm seltsi koosistumisel liikmetele 
teada, et raamatukogu avatakse Tõrvas 
pühapäeval, 20. detsembril ning raama-
tute väljaandmine toimub pühapäeviti 
kella 2–3 ja kolmapäeviti kella 1–2. 

Avamisaastal sisaldas raamatu-
kogu 454 raamatut 517 rubla ja 24 
sendi väärtuses. Sisust lähtuvalt oli 
kõige rohkem proosaraamatuid – 194. 
Suhteliselt ühtlaselt olid esindatud 
mitmesuguse teadusliku ja õpetliku 
sisuga raamatud (38), vana usk 
(35), ajalugu, geograafia, reisikirjel-
dused (33), loodusteadus (30), luu-
letused (28), vaimulikud raamatud 
(24), kirjanduskriitika (23). 

Vähem raamatuid leidus majan-
dusteadusest (15), arstiteadusest 
(11), karskuskirjandusest (11), bib-
liograafiast (8), põllu- ja aiatööst (4). 

1913. aastal oli Tõrva Haridus-
seltsi raamatukogu üks vähestest 55 
haridus- ja karskusseltsi raamatuko-
gust, mis töötas enam-vähem kindla 
korralduse järgi. Raamatukogu te-
gevus soikus meeste osalemise tõttu  
Esimeses maailmasõjas ja sellele 
järgnenud Vabadussõjas. 

Raamatukogu avas uuesti oma 
uksed 1920. aasta teisel poolel. Seltsi 
juhatajaks sai kooliõpetaja Jüri Hans-

son. Raamatukoguhoidja-laenutaja oli 
aastatel 1920–1923 aga Artur Freiwald 
(pärast eestistamist Priimets). 

1923. aastal oli raamatukogul 
200 alalist lugejat. Tegu oli Valga-
maa suurima raamatukoguga, mis 
sisaldas 2151 eksemplari teoseid. 

1924. aastal andis alevivalitsus raa-
matukogule 6000 marka toetust tingi-
musega, et alevi elanikkonnale antaks 
raamatukogu tarvitamisel samasugused 
õigused, mis olid seltsi liikmetel.

1927. aastal sai Tõrva linnaõigu-
sed. Otsustati hakata raamatukogu 
rahaliselt toetama ja seega asus ta 
täitma linnaraamatukogu ülesandeid. 
Raamatukoguhoidjaks sai Paat. 

1940. aastal töötas raamatukogu 
linnavalitsuse hoones ja täienes 100 
raamatu võrra. 1941. aasta teisest 
poo lest 1943. aasta septembrini töötas 
raamatukogus Aino Jakobson (Eerma). 

1944. aastal sai linnavalitsuse 
üks hoone tiib pommitabamuse ja 
raamatukogu suleti mõneks ajaks.

1947. aasta 15. juunist töötas 
Tõrva linna raamatukogus Erna Nais-
tem (Kroon). Asuti nüüd aadressil 
Veski 1, see oli 33 m2 üldpinnaga  
natsionaliseeritud maja. Registreeri-
tud lugejate arv oli 290, neist lapsi 
oli 131. Raamatuid oli arvel 1571, 
aasta jooksul saadi juurde 197 raa-
matut. Naistem töötas raamatukogus 
1950. aasta juunini.

Kui 1950. aasta 4. augustil alus-
tas raamatukogus tööd Helju Riik, 
oli kogu suurenenud 2000 eksemp-
larini. Septembris kolis raamatukogu 
uude asupaika Veski 3. 

1950. aasta oktoobris Tõrva Ra-
jooni Raamatukoguks saamine tingis 
töömahu suurenemise, kuna tuli 
hakata metoodiliselt juhendama ka 
külaraamatukogusid. 

1953. aastal muutis raamatukogu 
taas oma asukohta – koliti Tartu 16. 

Tõrva Rajooni Raamatukogu juu-

res oli ka lasteosakond, kuid 8. ok-
toobril 1953 moodustati Tõrvas eraldi 
lasteraamatukogu. Sellest ajast ongi 
linnas olnud kaks raamatukogu.

Viiekümnendate aastate lõpul 
olid väga moes kirjanduslikud koh-
tud. 1960. aastal tehti algust tradit-
siooniks muutunud kirjanduslike eks-
kursioonidega. 1970. aastal oli kogus 
17 144 raamatut ja lugejaid 705. 

1975. aastal nimetati raamatuko-
gu Tõrva haruraamatukoguks. Tööle 
asus Linda Pirs (Liiv). Erilist tähele-
panu pöörati kommunistlikule kas-
vatustööle, Eesti NSV 35. aastapäeva 
ja Eesti raamatu 450. juubeliaasta 
tähistamisele. 

1983. aastal oli raamatukogu 13 
päeva suletud – toimus fondi inven-
tuur, mida aitasid läbi viia Tõrva 
keskkooli õpilased. 

1990. aastal kolis raamatukogu 
Tartu tn 35 asuvasse majja. 1991. 
aasta oli viimane tööaasta Tõrva 
linnaraamatukogu töötajatele Helju 
Riigile ja Linda Pirsile – mõlemad 
siirdusid väljateenitud puhkusele.

Raamatukogu juhatajaks sai Riina 
Virks ja raamatukoguhoidjaks Leelo 
Tamm. Tamme lahkumise järel asus 
tööle Tiina Saidla. Raamatuid telliti 
Valga keskraamatukogu komplektee-
rimisosakonna kaudu. Ruumid olid 
endiselt kitsad. Tõusis ka laenutajate 
arv – 11 961 laenutust, sellest 7475 
raamatut ilukirjandust. Külastusi oli 
3193. 

1993. aastal sai raamatukogu uued 
ruumid Männiku 5 majja, kus ollakse 
tänini. Hoone ehitati 1928. aastal koo-
limajaks ja 1970. aastatel asus selles 
Tõrva sovhoosi kontor. 

1994. aastal toimus raamatuko-
gu töötajate hulgas taas vahetumi-
ne – raamatukoguhoidjaks sai 1. au-
gustist Helbe Sults ja 18. oktoobrist 
juhatajaks Tiina Rillo. 
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Alvine Ehala rühib vapralt 
saja esimesest edasi

Hillar Meltsa 80

Laine Sumbergil on jagunud 
elupäevi juba sajandiks

Pärast tormi on meri rahulik

Tõrvalanna Alvine Ehala on mit-
mes mõttes õnnelik inimene. Esiteks 
juba selle poolest, et saatus on kin-
kinud talle pika eluea. Kahekümne 
viiendal novembril jõuab Ehala saja 
esimese verstapostini.

Kõrges eas vanaproua sündis 
1908. aastal Omuli mõisas. Tema isa 
oli sealse mõisa metsavaht. Omuli 
mõis oli tol ajal hariduslembene. 
Üheaegselt töötas nii eesti kui ka 
läti algkool. Alvine saigi oma eluks 
vajalikud teadmised sealses eesti 
algkoolis. 

Kooliajast on eakal proual nii 
mõndagi meeles. Soojade sõnadega 
meenutab ta oma head õpetajat 
Roosmaad, kes viis sageli lapsi loo-
dusesse. Seal lauldi palju, arutati 
päevaprobleeme ja tunti end vabalt.

Ka majanduslikud olud olid Al-
vine Ehala sõnul Läti Vabariigi ter-
ritooriumile jäävas Omuli mõisas 
üsnagi head. Seal jagus nii karja- kui 
ka heinamaid kõigile, kes seda soo-
visid. Loomi peeti palju ja puudust 
ei pidanud keegi tundma. 

Sealne mõisnik oli lahke ja hea-
südamlik inimene. Hoidis lapsi ja 
püüdis aidata kõiki, kes seda vajasid. 
Jõulude ajal tegi kõikidele lastele 
pakke, haigetele muretses ravimeid 
ja innustas kõiki oma elujärge pa-
randama.

Kui aga Eesti ja Läti vahele piir 
tõmmati, asus perekond elama Taa-
geperasse. Alvine isa sai Tündre jär-
ve piirkonnas metsavahi koha. Kuid 
hingelt põllumehena hakkas ta peagi 
suuremaid talusid rentima. Tema 
eesmärk oli jõukuse kasvades oma 
perelegi kunagi talu osta. 

Selle eesmärgi saavutamine nõu-
dis aga kõikidelt pereliikmetelt palju 
tööd. Nii tuli ka Alvinel varakult 
mitmesuguseid talutöid tegema ha-
kata. Esmalt jõukohasemaid, siis aga 
täisinimesele kohaseid. Siia hulka 
kuulusid näiteks heinategemine, põl-
dude kündmine, vedrutamine, äesta-
mine ja külvamine. 

Eriti raske oli muidugi lüpsikarja 
eest hoolitsemine. Talu lehmad and-
sid palju piima. See kõik tuli käsitsi 
välja lüpsta, kokku koguda, jahutada 
ja meiereisse viia. Osa piima tuli Al-
vinel kaelkookudega õlgadele võtta 
ning Tõrva turule tassida. Raske oli, 
aga raha tuli. 

Kuid põhiline eesmärk – talu 
ostmine nihkus aga üha kaugema 
silmapiiri poole. Sest raha kurss 
langes pidevalt ja pangad lõpetasid 
tegevuse. Nii jäid paljud tolle aja 
inimesed, sealhulgas ka Alvine pere 
mitmeid kordi oma raske tööga ko-
gutud rahast ilma. 

Siis, kui venelaste laviin sisse 
tuli, polnud enam mingit võimalust-
ki oma talu soetada. Nii jäigi sellel 
perekonnal oma kodutalu rajamine 
pelgalt täitumatuks unistuseks. 

1937. aastal abiellus Alvine Veri 
August Ehalaga. Elama asuti Holdre 
lossis. Perre sündis tütar Aino. Mõne 
aja möödudes asusid Alvine ja Aino 
elama Tõrva. Elatuti peamiselt ju-
hutöödest. Eriti südamelähedasteks 
osutus Alvinele heegeldamine ja 
kudumine. 

Ka laulurõõm on tema lahutama-
tu kaaslane olnud. On selliseid laule 
ja luuletusi, mida auväärses eas va-
naproua praegugi veel mäletab. Talle 
meeldib väga oma noorpõlvelugusid 
pajatada. Eriti värvikalt kirjeldab 
kõrgesse ikka jõudnud Alvine Ehala 
ajajärku, kui ta jalgsi peaaegu terve-
le Eestile ringi peale tegi. 

«Ema armastab jätkuvalt korda 
ja puhtust. Nii eneses, kui ka enese 

ümber,» ütles Alvine Ehala tütar 
Aino vestlusse sekkudes. «Ka lilled 
meeldivad talle. Ilmselt sellepärast, 
et lilled on tema elus läbi aegade 
tähtsat rolli etendanud.»

Samas lisas Aino Ehala, et tema 
emale meeldib kandle- ja lõõtspillilu-
gusid kuulata ja küllalt sageli ka te-
leviisorit vaadata. «Ümbritseva vastu 
on ema kogu aeg huvi tundnud. Iga 
päev loen talle ajalehtedest huvita-
vamaid artikleid ette. Siis mõtleme 
ja arutame, mis kirjasõnas kõlama 
jäi,» selgitas Aino Ehala.

Teisalt ongi Alvine Ehala õnnelik 
inimene selle poolest, et tal on nii 
hoolitsev tütar, soe ja hubane kodu 
ning optimistlik ellusuhtumine. Kül-
lap sellest johtuvalt rühib vanaproua 
Alvine Ehala saja esimesest versta-
postistki aina edasi. Sest kuulda ja 
näha on elus veel palju. Ja oma tüt-
rele Ainole seltsiks olla ka väga vaja.

Vello Jaska

Saja esimese verstapostini jõudnud Alvine Ehala tütre Ainoga oma hu-
bases kodus. Vello Jaska

Laine Sumberg on sündinud 
25. novembril 1909. aastal Jõge-
vamaal Siimusti külas. Tema isa 
Joosep ja ema Anna olid Siimusti 
savitööstuse omanikud. Laine kas-
vukaaslased olid lisaks vanematele 
kuus venda ja üks õde. 

Suuremaks sirgudes astus Laine 
koolitarkust omandama Tartu tü-
tarlastegümnaasiumis. Kuid üksnes 
selle õppeasutuse lõputunnistus õpi-
himulist neiut ei rahuldanud. Ta siir-
dus oma haridusteed jätkama Vasula 
majanduskooli ning selle lõpetamise 
järel täiendas oma teadmisi veel 
Kehtna kõrgemas majanduskoolis. 

Haridustee lõpusirgel tutvus 
Laine masinaehitusinsener Jaan 
Sumbergiga, kellega otsustatigi 
ühist eluteed käima hakata. 

«Esialgu elasime Rakveres, siis 
aga suundusime Pärnusse, kus 
minu abikaasa sai linavabrikus in-
seneri ametikoha,» meenutas suure 
juubelini jõudnud Laine Sumberg.

Perre sündis viis last: neli poissi 
ja tüdruk. Stalini ajal pandi Laine 
Sumbergi abikaasa Jaan aga seits-
meks aastaks kinni. 

«See oli kõige raskem aeg minu 
elus,» väitis eakas proua. «Saksla-
sed röövisid auto, venelased viisid 
aga kogu korteris oleva mööbli mi-
nema. Diivani, lauad, lastevoodid 
ja isegi mänguasjad kandsid ela-
misest välja ja panid minema. Ka 
minu mängukala, mis diivani taha 
oli kukkunud, varastasid ära,» ütles 
Laine Sumbergi poeg Jaan-Toomas, 
kes praegu eakat ema hooldab.

Juubilarile on senini mõistatu-
seks jäänud, kuidas ta üldse need 
seitse rasket aastat koos väikeste 

lastega üle elas. «Ilmselt sugulased 
ja tuttavad aitasid. Vähemalt nii-
kaua, kuni ise kalakombinaadis ja 
õmblusvabrikus tööd sain,» rääkis 
Laine Sumberg. 

Kui Laine abikaasa Jaan van-
gistusest vabanes, ei lubatud tal 
Pärnusse naasta. Sellepärast siirdus 
perekond Jaani kodukanti Tõrva 
lähistele Talnamõisa. «Maal ei ol-
nud sel ajal tööd leida. Sellepärast 
sättisime peagi oma elu- ja töökoha 
Tõrva. Mina asusin tööle apteegi 
kassapidajana ning Jaan leidis tee-
nistust piimakombinaadis,» olid Lai-
nel kõik üksikasjad ilusasti meeles.

Samas lisas suure juubelini 
jõudnu, et kuigi elus on olnud ras-
keid aegu, on ta siiski õnnelik ini-
mene. Kas või juba sellepärast, et 
ta pole kordagi haige olnud. Mõ-
nikord küll väikesed külmetusest 
tekkinud tüsistused on olnud, kuid 
suuri tervisehäireid pole esinenud. 

Muidugi on ta õnnelik ka sel-
lepärast, et on koos abikaasaga 
suutnud viis last üles kasvatada ja 
ellu saata.

Praegu on tal Tõrvas Tartu tä-
naval ilus ja hubane kodu ja poeg 
Jaan-Toomas, kes tema eest nii 
hästi hoolitseb, samuti tütar Helme, 
kes sageli külas käib. Tal on veel 
suhteliselt hea tervis, optimistlik el-
lusuhtumine ning jätkuv huvi kõige 
ümbritseva vastu, mis kõik tema 
päevadele rõõmu ja sisukust pakub.  

Küsimusele, kuidas on võimalik 
nii kõrge eani elada, vastas oma 
sajanda sünnipäevani jõudnud Lai-
ne Sumberg südamest naerdes: 
«Tuleb võtta kätte ja elada.»

Vello Jaska

Sajanda sünnipäevani jõudnud Laine Sumberg koos poeg Jaan-Too-
masega oma hubases kodus.  Vello Jaska

Päev enne kadripäeva täitus 
Hillar Meltsal 80. verstapost. See on 
teetähis, millest viivuks peatumata 
ja mõtisklemata edasi minna ei saa. 

Tunneme ja teame Sind kui 
pikaajalist Tõrva sovhoosi direk-
torit. Tõrva jõudsid pärast EPA 
lõpetamist 1954. aastal õpetatud 
zootehnikuna. 

Praktiliselt kogu oma loova elu 
oled pühendanud Tõrva piirkon-
na põllumajanduse edendamisele. 
Algselt Helme MTJ ja Tõrva rajoo-
ni põllumajanduse inspektsiooni 
peazootehnikuna, alates 1969. aas-
tast Tõrva sovhoosi direktorina kuni 
1991. aastani, mil majandite lagun-
damine oli muutunud taasiseseisvu-
nud Eesti Vabariigi elu normiks. 

Kõik, mis oli üles ehitatud, 
kuulutati toona vääraks, nõuti 
ühismajandite likvideerimist. Tõrva 
sovhoosi olid Sa selleks ajaks ku-
jundanud üheks Valga rajooni edu-
kamaks majandiks. Alati sai Sinuga 
julgelt arutatud uusi ideid, toetasid 

uusi suundi ja ettevõtmisi. 
Tõrva sovhoos oli näiteks esi-

mesi Eestis, kus alustati veteri-
naarsüsteemi kaasajastamist. Neid 
näiteid võiks aga tuua küllaga igast 
valdkonnast. Eesmärkide saavuta-
miseks olid kujundanud väga tööka 
ja võimeka meeskonna, mida väga 
oskuslikult juhtisid. Olles ise oma 
juhtimisstiililt väga tasakaalukas, 
vaoshoitud ja tarmukas, toetasid 
alati noori spetsialiste nende idee-
de rakendamisel. 

Mul ei ole neid sõnu raske leida, 
sest olin üks liige Sinu kujundatud 
meeskonnas. Sellest ajast peale tean, 
kui vajalik on tegusa meeskonna 
loomine. Paljugi häid tulevasi juhte, 
spetsialiste, ettevõtjaid kujunes Sinu 
juhendamisel. Soovin Sulle veel 
pikki aastaid, et toimetada Karja 
tänava alguses. Muidugi ka tervist ja 
jätkuvalt rahulikku meelt!

Õnnesoovidega endiste Tõrva 
sovhoosi töötajate nimel,

Agu Kabrits

Mardid ja Kadrid on selleks kor-
raks käinud. Hingedeaeg hakkab 
tasapisi vahetuma lumerüüs adven-
diajaga. Vaikus ja tasakaal on taas 
inimestes, rahu valdab meeli. 

Tagasi mõeldes suvelõpule, ei 
tahaks nagu uskuda seda kõike, mis 
toimus meie pühal Maarjamaal. Ini-
meste omavaheliste suhetes keskele 
oleks nagu keegi mürgikarika sisu 
tühjendanud. 

Peame juba paraku loomulikuks, 
et valimiseelne periood on kui musta 
pesu pesemine, kus valimata vahen-
deid antakse igast torust tuld eilsele 
sõbrale, naabrile, tuttavale – ükskõik 
kellele, kui just ei kuuluta samasse 
erakonda või ei kattu maailmavaade. 

Ma ei mõista siiani, miks meil 
siin Eesti äärealadel peaks olema 
suured maailmavaatelised erinevu-
sed. Oleme ju kõik regionaalpoliiti-
kata piirkonnad, mida ministeeriu-
mid tülikateks konnatiikideks kutsu-
vad. Isegi inspekteerima on tülikas 
tulla: kolm tundi sõitu ühes suunas 
ja kolm tagasi. 

Kuid enne valimisi tuleme meel-
de iga partei peakorterile. Hoo-

litsetakse, et oma võitlusvaimu ei 
unustaks kõige kaugemgi Eestimaa 
nurgake. Siis on arvel iga mehehaka-
tis, olenemata haritusest, haridusest, 
usulisest kuuluvusest, rahvusest või 
nahavärvist. 

Kuid kogukonnas on oma kir-
jutamata reeglid, mille olemasolus, 
usun, ei kahtle keegi. Tahes-tahtmata 
valitakse inimest ning selle järel alles 
reastuvad parteid ja valimisliidud. 

Tõrva inimesi tuleb tunnustada 
selle eest, et valimisaktiivsus oli 
vabariigis üks kõrgemaid, rääkima-
ta maakonnast, kus olime kindlalt 
kõigist üle. Ühelt poolt näitab see 
inimeste teadlikkust ja soovi kaasa 
rääkida linna arengus. 

Kindlasti on ka inimestes jätkuvat 
mõju avaldamas kevadine «Laulu-
lahingu» aegne üheshingamine, mil 
hääletamine muutus mitte kohus-
tuseks, vaid argipäeva loomulikuks 
osaks. 

Räägiti ju sellest kõikjal. Jutuks 
oli ikka, kes kui palju kordi hääletas 
või hääletab. Hääletust ju harjutati 
ka aasta alguses, kui kõne all oli 
omavalitsuste ühinemine. Ka siin jäi 

peale Tõrva inimeste loov mõtlemi-
ne. Ühinemist soovis 76% hääleta-
nud linnaelanikest. 

Kuid lõpuks jõuan oma kirjatüki-
ga sinna, kust võib-olla oleks pida-
nud alustama. Loomulikult isiklikult 
tänusõnad nendele inimestele, kes 
andsid oma hääle mulle ja teistele 
Keskerakonna nimekirjas kandideeri-
nud inimestele. 

Suur-suur tänu ka kaheküm-
nele tublile mõttekaaslasele, kes 
olid toeks sellel suhteliselt raskel 
ajaperioodil ja liitusid ühiseks nime-
kirjaks, moodustades väga meeldiva 
meeskonna. Paljudel nendest on või-
malik kaasa rääkida linna praeguses 
juhtimises, kas siis volikogus, linna-
valitsuses või volikogu komisjonide 
töös.

Tagasi valitud linnapeana tänan 
kõiki linnakodanikke. Olen teile 
kõigile tänulik, ükskõik kui vana või 
noor Sa oled, kas kuulud kuhugi 
erakonda või ei kuulu. Tähtis on just 
see, et elad siin selles armsas väike-
linnas. Sinu ideed ja nõuanded on 
alati teretulnud.

Agu Kabrits
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TOIMETULEK TÖÖTUNATOIMETULEK TÖÖTUNA

Kui otsime tööd mõne agentuuri või organisatsiooni 
kaudu, peaksime seda sagedamini külastama, et meid ära 
ei unustataks ja et olla kursis vabade töökohtadega. 

Hea mõte oleks jälgida regulaarselt tööpakkumisi ajale-
hes, interneti andmebaasides ja firmade kodulehekülgedel.

Kui oleme osalenud töövestlusel, aga meid ei valitud, 
võiksime helistada intervjueerija(te)le ja uurida oma eba-
õnnestumise põhjust, sest isegi kriitika aitaks meil õppi-
da, kuidas järgmine kord edukamalt esineda. 
Meele lahutamine

On üldtuntud tõde, et enesetunne paraneb märgata-
valt, kui nähakse elu naljakamat poolt, võetakse õhtul 
pärast väsitavat tööotsingut ette midagi tuju tõstvat: 
külastatakse näiteks sõbraga kohvikut, otsitakse midagi, 
mille üle naerda või lõõgastutakse perega piknikul. 

Võib-olla loeksime koomilisi lugusid, organiseeriksime 
naljapiltide joonistusvõistlusi lastele, mängiksime nende-
ga rollimänge, kus kehastutakse ümber loomadeks/asja-
deks või muid lõbusaid mänge. Kui oleme nendega kord 
juba alustanud, ei tule meil varsti enam puudu ideedest, 
mis meid lõbustavad, energiaga varustavad ja stressist 
vabastavad. 
Enesekindlus

Peaksime põhjalikult läbi mõtlema, mida oma elus 
tegelikult teha igatseme. Seega on töötuse periood hea 
võimalus oma elu suuna muutmiseks, et hakata teostama 
reaalsuse piires oma unistusi. 

Teisest küljest oleks jälle hea võtta vastu igasugune 
töö, sest siis saame ikkagi veidi raha ja meil on teadmi-
ne, et töötame. 

Kasuks tuleks ka see, kui uuriksime näiteks internetist 
töövestlusel tavaliselt esitatavaid küsimusi ja harjutaksi-
me neile vastamist, et töökoha taotlemisel suuremat ene-
sekindlust välja näidata. 
Lugupidamine enda ja teiste vastu 

Kui oleme masenduses või enesehinnang on madal, 
on lihtne olla teistega suheldes tõre ja ärrituv, sest me ei 
püüagi ennast väärtustada ega heas valguses näidata. 

Sellisel raskel ajal on aga eriti oluline, et püüaksime 
leida oma elus midagi, mis meile rõõmu valmistaks ja 
masendust leevendaks. Enesetunde paranedes oleme ka 
teiste vastu lahkemad, millest on igal juhul kasu, kuna 
see tõstab meie väärtust teiste silmis. 

Kuidas siis oma lugupidamist teiste suhtes välja näi-
data?

Võiksime saata tänukaardi või -kirja ettevõtetele, kes 
on meid intervjueerinud või meile töövestlusi võimalda-
nud. Seda isegi siis, kui me pole saavutanud soovitud 

tulemusi, sest see võib neid inimesi meie suhtes posi-
tiivsemalt meelestada ja meid isegi aitama panna. Kui 
ka midagi taolist ei juhtu, pakub selline käitumine meile 
endale suurt rahuldust. 

Ilmselt tunneme rõõmu ka siis, kui teeme enda heaks 
iga päev kas või ühe toreda asja. Ja kui see meil harjumu-
seks kujuneb, läheme igale töövestlusele rõõmsana ja ene-
sekindlamana, pakkudes niiviisi oma intervjueerijale suure-
mat huvi, sest kellele ei meeldiks omada niisugust töötajat.
Intelligentsus 

CV koostamisel on tarvis läbi mõelda, kuidas ennast 
kõige soodsamas valguses näidata, sest muidu võime saa-
ta teele koormate kaupa CVsid, kus me millegagi silma 
ei paista, mistõttu meid töövestlusele ei kutsutagi. Eestis 
on hetkel ametis karjääri- ja kutsenõustajad, kelle käest 
peaks saama vajalikke juhtnööre CV kirjutamiseks nii-
moodi, et see oleks tööandjatele kõige vastuvõetavam. 

Töövestluse eel võiks uurida võimalikult palju interv-
jueerija firma kohta, et küsimustele vastamisega mitte 
jänni jääda ja avaldada muljet oma teadmistega potent-
siaalsest töökohast.

Tööintervjuul avaldaks kindlasti muljet ka nending: 
“Ma töötan täiskohaga, et  leida endale sobivat tööd”, 
sest see kõlab positiivselt. 
Kaotuse tundega toimetulek 

Kohanemine sellise dramaatilise muutusega rutiinis, 
kus endast ei saa enam tavapäraselt mõelda, näiteks 
nagu ehitajast või kellest iganes ning kus napib rahalisi 
ressursse ja puuduvad igapäevased kontaktid kolleegide-
ga, võtab aega.

Kui masendus pikema aja möödudes aga ei kao, 
ehkki on püütud leida mitmeid võimalusi, kuidas oma 
eneseväärikust tõsta, sõpradega kontakte säilitada ning 
muul moel oma elu põnevalt ja mõttekalt sisustada, võiks 
mõelda professionaalse abi otsimisele. 
Kuidas vabaneda nördimusest

Hoolimata sellest, et pärast töö kaotamist on en-
dastmõistetav tunda viha ja nördimust, peaks me neist 
tunnetest vabanema, sest need toodavad meie kehas 
stressi hormoone, mis hävitavad meid emotsionaalselt ja 
kahjustavad meie füüsilist tervist, põhjustades isegi süda-
meinfarkti ja insulti. 

Niisiis, selle asemel, et juhtunu pärast tusatseda, oleks 
kõige õigem suunata oma energiat elus edasiliikumiseks 
ja uuteks ettevõtmiseks. Mida rohkem  saame teha seda, 
mis toidab meie lootust tulevikule, seda vähem tahame 
kulutada oma aega mineviku taganutmisele. 

Äkki aitab meid see, kui mõtleme oma viimasest 
töökohast kui ühest boonusest elus, mitte kui suurest 
korvamatust kaotusest, ehkki mõnikord võib see osutuda 
tõeliselt raskeks.

Järgneb

Jim Stringhan ja David R. Workmani teose "The Unemployment 
Survival Guide" põhjal tõlkinud ja koostanud Maie Lüüs

ALA RAHVAMAJAS
Pühapäeval, 6. detsembril kell 12 eakate jõulupidu. Teata osavõtust 
ja maksa 25 krooni oma tugigrupi juhile 30. novembriks.
Laupäeval, 19. detsembril kell 19 Jõulupidu. 
Tantsuks ansambel Anmatino. Pääsmed eelmüügist 50 krooni ja peoõhtul 
100 krooni. Info tel 5341 1816, Liivi Arro.

TAAGEPERA KUNSTIKOJAS 
20. detsembril kell 12 Taagepera külaseltsi jõulupidu 

RINGIDE TÖÖ ALA RAHVAMAJAS 
Esmaspäeval ja kolmapäeval kl 18.30 spordiring – juhendaja Taimo Tugi
Esmaspäeval ja kolmapäeval kl 16.30 kitarriõpe – Kristiina Kannukene
Kolmapäeval näitering noortele kl 16 – Liivi Arro
Teisipäeval kl 18 rahvatantsuring Liisud – Ene Vilipuu
Kolmapäeval kl 14 laulu- ja tantsuring Hõbetäht eakatele – Ene Vilipuu
Neljapäeval kl 18 tantsuring noortele – Kaidi Kuškis 
Ootame huvilisi rahvamajja! Info tel 5341 1816, Liivi Arro

Nii see algas…
Oli aasta 1989, kui Valga EPT 

kultuurijuhina tööle asusin. Tantsu-
pisik sügaval südames, mõtlesin luua 
tantsurühma. 

Ühel päeval astusidki minu ka-
binetti kaks noormeest – Kalev ja 
Valdeko –, nagu oleks mu mõtteid 
lugenud. Nende soov oli tantsida. 
Mõeldud-tehtud! Kokku sai kaheksa 
paari, tegime kaunis ja avaras EPT 
saalis kahel õhtul nädalas proove. 
Silme ees sirendas siht: 1990. aasta 
üldtantsupidu Tallinnas. 

Õppisime tantsud selgeks, läbisi-
me eelvoorude kadalipu ja olimegi 
14. üldtantsupeol osalejad. 

Loomulikult ei olnud nii värskel 
ja noorel rühmal veel oma rahvarii-
deid. Hädast aitas välja Vastseliina 
tantsurühm, kes laenas meile oma 
«muhud». Selle tantsupeo avakont-
serdiks saime aga kätte oma esime-
sed riided – meeste Mulgi kuued. 

Kuna oli tantsupeoaasta ja õmble-
jatel palju tööd, saime kuued viimasel 
minutil. Poisid olid väljakul tantsurivis 
valmis, kui Kalev Mulgi kuubedega 
staadioni treppidest alla jooksis. Kõik 
läks õnneks ja «Oma õnne seppi» 
tantsisime kõige uuemates kuubedes.

Ansambel Jandali Vello Jaska

Algus 22. oktoobri lehes

Jandali on osa võtnud ka palju-
dest järgmistest vabariiklikest tant-
supidudest. Olen rõõmus, et meie 
aastatetagusest ettevõtmisest on elu-
jõuline kollektiiv saanud. 

Rühmal on olnud paremaid ja 
halvemaid aegu, kuid optimism ja 
teotahe on selle kollektiivi liikmeid 

saatnud alati. Kuigi minu elu viis 
mind Jandalist eemale, olen hinges 
alati selle rühmaga. Jääb vaid loota, 
et ka edaspidi kokku jäädakse ja 
sama lustiga edasi tantsitakse. 

Õnne ja edu teile!
Niina Ilisson

Jandali juhendaja 1989–1999

Päästeamet toetab mittetulundusühingute 
ohutusteemalisi projekte 300 000 krooniga

Projektikonkursi «Õnnetuste en-
netamine 2010» kaudu rahastatakse 
ideid, mis aitavad kaasa õnnetuste 
ja nende tagajärgede ärahoidmisele. 
Iga-aastase projektikonkursi eesmärk 
on ärgitada kodanikeühendusi leidma 
lahendusi ohutusalastele kitsaskohta-

dele, peamine eesmärk on vähendada 
tulesurmi ja veeõnnetusi. Eelistatud 
on kogukonda kaasavad tegevused.

Konkursil osalemiseks tuleb vormi-
kohane taotlus esitada ühes eksemp-
laris paberkandjal või elektrooniliselt 
hiljemalt 14. detsembril kell 17 pääs-

teametisse aadressil Raua 2, Tallinn 
10124 või e-postil rescue@rescue.ee

Täiendavat infot projektikonkur-
si kohta saab lugeda http://www.
rescue.ee/projektikonkurss/

Eelregistreerimine ja info: Erki Rem-
melkoor, tel 733 7315, 5345 6248.

20. detsembril 1997 tähis-
tas raamatukogu 88. sünnipäeva. 
1998. aastal võeti kasutusele prog-
ramm Kirjasto-3000. Uue, alanud 
ajajärgu tähised on arvutid, koo-
piamasin, printer.

Eesti Rahvusraamatukogu 80. 
sünnipäevaks kingitud auraamatu 
üks valitud osaline oli ka Tõrva 
linnaraamatukogu. 21. detsembril 
2001 sai aga raamatukogu esime-
seks kohaks piirkonnas, kus avati 
avatud internetipunkt (AIP).

2001. aasta lõpul oli raamatuko-
gus registreeritud lugejaid 959, lae-
nutusi 38 313 ja külastusi 12 340.

2002. aastal oli raamatukogu 
AIP-s kolm arvutit. Rahvuskultuu-
ri Fondist saadi  muusikakeskus 
koos kolme CD-pleieriga. Veel on 
olemas faksiaparaat, televiisor ja 
videomagnetofon. 

2003. aastal võeti kasutusele 
programmi RIKS ning algas suur 
töö – kogu andmete sisestamine. 
Samal aastal nähti kurja vaeva 
projekti kirjutamisega, et saada 
ERDA põllumajanduse piirkondade 
programmist raha raamatukogu 
renoveerimiseks. 

Vaev sai tasutud – programm 
eraldas raha ja lisaks toetasid 
kultuuriministeerium ning Tõrva 
linnavalitsus. Summa suuruseks 
kujunes 671 478 krooni. Renovee-
rimine algas 22. juunil ja lõppes      
21. oktoobril 2003. aastal.

Raamatukogu sai koos uute ruu-
mide ja kaasaegse mööbliga uue 
hingamise. 2004. aastal oli juba 
kaks töökoha arvutit ja kolm arvu-
tit AIP-s. Lugejaid oli selleks ajaks 
registreeritud 943, külastusi toimus 
toona 13 008, laenutusi 33 525. 
Raamatufondis oli kokku 20 344 
teavikut. 

2005. aastal muudeti tradit-
siooniks raamatu ja roosi päeval 
kinkida igale raamatukogu külas-
tajale roos. 

2006. aastal alustati traditsioo-
niks kujunenud ettevõtmisega tut-
vustada oma piirkonna kunstnikke. 
Uskumatu, millised talendid meie 
keskel olemas on. Tänaseni oleme 
tutvust teinud seitsme kunstnikuga 
ja ühe fotohuvilisega, kellel hea 
silm looduse nägemiseks. 

2007. aasta 13. aprillil läks 
raamatukogu täielikult üle elekt-
roonilisele laenutusele. 

2008. aastal võisime kahjuks 
öelda, et laenutuste arv ja lugejate 
külastatavus oli võrreldes eelmiste 
aastatega kahanenud. Juulis viisi-
me läbi täieliku inventuuri, mille 
tulemus oli ootuspärane. Statistilis-
te andmete järgi oli kogus 19 237 
raamatut, kasutajate arv 783, lae-
nutusi 22 027, infopäringuid 1548. 

2009. aasta kokkuvõtted pane-
me kirja 2010. aastal, mis kujuneb 
raamatukogule ilmselt väga pinge-
liseks. Kuid elame veel ...

Tiina Rillo
Tõrva linnaraamatukogu juhataja

Sada aastat Tõrva 
linnaraamatukogu

Algus lk 1

TÕRVA LINNAVOLIKOGU MÄÄRUS, Tõrva 17. november 2009 nr 21

Maamaksust vabastamise ulatuse ja maamaksust 
vabastamise korra kehtestamine 2010. aastaks 

Võttes aluseks maamaksuseaduse § 11 lg 2, 2¹, 3 ja rahandusministri 
17. jaanuari 2001. a määrusega nr 10 kehtestatud «Maamaksuseaduse 
rakendamise korra» § 7

Tõrva Linnavolikogu määrab:
§ 1 Maamaksuvabastuse saajad
(1) Maamaksust vabastatakse 1000 m² osas rahvastikuregistrisse 

aadressil Tõrva linn kantud riikliku pensionikindlustuse seaduse alusel 
pensioni saajad tingimusel, et maksuvabastuse taotleja ei saa maa kasu-
tusõiguse alusel rendi- või üüritulu.

(2) Maamaksust vabastatakse 1000 m² osas rahvastikuregistrisse 
aadressil Tõrva linn kantud represseeritu ja represseerituga võrdsustatud 
isiku okupatsioonirežiimide poolt represseeritud isiku seaduse mõistes 
tema kasutuses oleva elamumaa osas, kui isik ei saa maa kasutusõiguse 
alusel rendi- või üüritulu.

§ 2 Maamaksuvabastuse avalduse esitamise tähtaeg
(1) Maksuvabastuse saamiseks esitada Tõrva Linnavalitsusele kirjalik 

avaldus hiljemalt 30. detsembriks 2009.
§ 3 Maksuvabastuse avalduses esitatavad andmed:
(1) Maksuvabastuse avalduses peab taotleja esitama järgmised andmed:
1) ees- ja perekonnanimi, sünniaasta ja pensionitunnistuse, repressee-

ritu tõendi number;
2) alalise elukoha aadress;
3) maksustatava krundi aadress ja pindala;
4) maakasutusõiguse ulatus
5) aastas saadav rendi või üüritulu
§ 4 Maksuvabastuse saamise aluse äralangemine
(1) Kui maksuvabastuse taotlejal on ära langenud maksuvabastuse 

saamise alus, on ta sellest kohustatud ühe kuu jooksul kirjalikult teatama 
Tõrva Linnavalitsusele.

§ 5 Maksuvabastust saavate isikute andmete esitamine
(1) Linnavalitsusel viia sisse maksuvabastust saavate isikute nimekirja 

parandused hiljemalt maksustamisaasta 1. veebruariks.
§ 6 Määruse jõustumine
(1) Määrus jõustub 20. novembril 2009.

Kalle Vister
Volikogu esimees



Tõrva linnavalitsus kuulutab välja kandidaatide esitamise 
Mari Kulli kultuuripreemiale.

Mari Kulli kultuuripreemia on Tõrva linnavolikogu algatatud Tõrva linna kultuu-
ripreemia, mille eesmärk on tunnustada ja innustada kõrgvormis loomeinimeste 
erialast pühendumist Tõrva linnas. 
Preemia kandidaadiks võib esitada Tõrvas tegutsevaid loomeinimesi, kollektiive, 
kellel on silmapaistvaid teeneid kultuurielu edendamisel või kes on selle aasta 
loomingulise saavutusega Tõrva linna kultuurielu rikastanud. 
Ettepanekuid kultuuripreemia määramiseks saavad esitada kõik juriidilised ja füü-
silised isikud.
Kirjalikus ettepanekus peavad olema:
• loomingulised saavutused möödunud perioodil;
• põhitöökoht ja kehtivad stipendiumid;
• kandidaadi isikuandmed
(täpne nimi, isiku- või registrikood, aadress, kontakttelefon).
Kandidaadi esitamise tähtaeg on 1. jaanuar 2010.
Mari Kulli kultuuripreemia antakse välja 12. jaanuaril 2010.
Kirjalikud ettepanekud saata:
Tõrva linnavalitsus, Kevade 1, Tõrva 68605.
Märksõna: MARI KULLI KULTUURIPREEMIA
Lisainfo: Pille Ilisson, tel 766 5332, e-post: pille@torva.ee

Helme–Tõrva Elu4

Tehniline teostus ja küljendus
OÜ Valgamaalase Kirjastus Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvim@torva.edu.ee.

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

Järgmine Helme-Tõrva Elu ilmub 17. detsembril. 
Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 7. detsembriks.

PEREJUUKSUR
Tõrva kesklinnas Tartu tn 4

Avatud E–R 9–17
L 10–14

Marylin  5362 7401
Kairi       5373 5901

LEIA ENDA JAOKS AEGA JA TULE 
KÜLASTA MEID JUBA TÄNA!

Helme–Tõrva Elu 
tervitab uusi ilmakodanikke

RANDEL RASIN
22.10.2009

DANIEL OAGO
28.10.2009

JOHANNES RAE
20.11.1933–26.10.2009

HILJA PÜTSEPP
07.04.1946–14.10.2009

LAINE SÕLG
14.04.1931–13.10.2009

EDUARD OMMUK
05.07.1942–05.11.2009

JÕULUD ON TEEL . . .

Piletid 125 eek eelmüügis Kammersaalis, Piletilevis, Piletimaailmas. 
Samal päeval  pilet kallim.  www.kontsertkorraldus.ee, info +372 551 0038

25.detsember kell 19 Tõrva KirikKammersaalis
Akustiline, neljahäälne kava, kus astuvad üles Alen Veziko (klaver, Arktika), Andre Hein (kitarr, Sobe), Ingmar Päid (bass, 
Golden Road) ja Kristjan Matson (percussion, Arktika, Golden Road).  Kontserdil kõlavad nii traditsioonilised jõululaulud 
Taas sajab valget lund, Jõulutaat on meie poole teel, Talveöö jne kui ka laulud Aleni, Andre ja Ingmari repertuaarist Vala 
veini, Ainult tänaseks ööks, Süütu naer, Igatsus, Südamest jne.  

21. detsembril kell 19.47 
Tõrva keskväljakul 

TALVE ALGUSE PIDU. 
Korraldajad Tõrva kultuurimaja 

ja Tõrva EENA klubi

MITTE AINULT ATELJEE,
vaid pood, kus on MÜÜGIL: 
•  kangad, lukud, niidid, paelad ja muud 
 õmblustarvikud 
•  pluusid, seelikud, kleidid, kostüümid 
•  pruutkleidid – hind al 2990.- 
 pruudiloorid – hind al 320.-
•  alusseelikud, kindad, sukapaelad ja 
 muud kaunistused 

TELLIMISEL:
•  RULOOD  
•  SUNOREKi kardinasüsteemid
•  kangad (palju näidiseid)

ÕMBLUSTEENUS 17.–28. november -20%

TÕRVA kesklinna kauplus-salong 
avatud: T–R 9–17, L 9–14, e-pood www.imral.ee

KÜLASTAGE MEID!

Laupäeval, 
28. novembril kell 12

Helme kirikus
mulgikeelne 

jumalateenistus
Helme kihelkonna 

680. aastapäeva puhul.

PIPARKOOGIMAJADE MEISTERDAMISE KONKURSS

Võistluse ülesanne:
Meisterdada kaunis ja omapärane piparkoogimaja.
Osavõtutingimused:
* Konkursil võivad osaleda kõik hea tahte ja meisterdamishuviga õpilased, klassid, las-
teaiarühmad, pered, sõprus- ja tutvusringkonnad, ametnikud, fi rmade esindajad, loovi-
sikud – kõik, kellel soov läbi oma loomisoskuse valmistada jõulurõõmu.
* Konkursil ei või osaleda autor või kollektiiv, kelle põhieriala on kondiiter-pagar.
Žürii:
Võistlustöid hindab viieliikmeline žürii.
Auhinnad:
Auhinnafond jaotub järgmiselt:
* Peapreemia – kommipood Kalevi kinkekaart
* Eripreemiad
* Publikupreemiad
Tööde hindamine:
* Žürii hindab meistritööde visuaalset ilu, originaalsust ja tehnilist teostust.
* Publikupreemia otsustab publiku kirjalik hääletamine, mis toimub tööde eksponeeri-
mise käigus Tõrva Kevade Keskuses 29. novembril kell 11–16.
Tööde esitamine:
* Konkursil osalemiseks tuleb võistlustöö registreerida hiljemalt 26. novembriks telefo-
nil 766 5332 või 553 8491 või e-mailil pille@torva.ee; kylli.alumae@torva.ee
* Meistriteos tuleb 29. novembril ajavahemikus kl 9–10 Tõrva Kevade Keskusesse tuua.
Oluline lisainfo:
* Kõik õigeaegselt registreerunud tööd osalevad konkursil, samuti eksponeeritakse neid 
29. novembril Kevade Keskuses.
* Tööle peavad olema lisatud valmistaja nimi, kontaktandmed, töö pealkiri, töö peab 
olema kinnitatud kõvale alusele. Piparkoogimaja tagastatakse autorile.
* Konkursi tulemuste väljakuulutamine ja auhindade jagamine toimub 29. novembril 
Tõrva jõulukuuse küünalde süütamise üritusel, mis algab kell 17.
Konkursi korraldab Tõrva kultuurimaja.

TÄNAME KÕIKI HELME VALLA VALIJAID 
MEILE ANTUD USALDUSE EEST!

Sotsiaaldemokraatliku erakonna esindajad Helme vallas
Sügis 2009

Tõrva kultuurimaja korraldab aastalõpu peo Tõrva gümnaasiumi saalis. 
Esineb tantsustuudio Lys ja tantsuks mängib ansambel Nööp. 

Töötab puhvet. 
Pilet eelmüügist 50 krooni ja kohapeal 75 krooni. 

Piletid müügil Tõrva kultuurimajas. Info tel 5347 6562. 

Teen torutöid, 
oman vastavat haridust. 

Tel 5192 2951.

KIRIKUTEATED
29. novembril kl 14 1. adven-
diaja pühapäeva jumalateenistus 
Taagepera kirikus.
6. detsembril kl 11 2. adven-
diaja pühapäeva jumalateenistus 
Helme kirikus armulauaga.
13. detsembril kl 11 3. adven-
diaja pühapäeva jumalateenistus 
Helme kirikus armulauaga, tee-
nivad Enn Palmik ja Arvo Lasting.
20. detsembril kl 11 4. adven-
diaja pühapäeva jumalateenistus 
Tõrva misjonimajas, teenivad Enn 
Palmik ja Arvo Lasting.
20. detsembril kl 14 4. adven-
diaja pühapäeva jumalateenistus 
Taagepera kirikus.
24. detsembril kl 14 jõuluõhtu 
jumalateenistus Taagepera kirikus.
24. detsembril kl 16 jõuluõh-
tu jumalateenistus Helme kirikus, 
laulab Tõrva kammernaiskoor.
25. detsembril kl 11 1. jõu-
lupüha jumalateenistus Helme 
kirikus armulauaga.
26. detsembril kl 12 jõu-
lu-jumalateenistus Riidaja kirik-    
kabelis.
31. detsembril kl 16 vana-aas-
ta jumalateenistus Helme kirikus 
armulauaga.
1. jaanuaril kl 11 uusaasta 
jumalateenistus Helme kirikus 
armulauaga.
10. jaanuaril kl 11 jõuluaja 
lõpu jumalateenistus Helme kiri-
kus armulauaga.
10. jaanuaril kl 14 jõuluaja 
lõpu jumalateenistus Taagepera 
kirikus.

Ritsu külaseltsi juhatus tä-
nab külarahvast, kes sügisesel 
koristuspäeval osalesid, ning 
AS Ritsut, kes abistas transpor-
diga. Soovime meeldivat koos-
tööd ka edaspidi!

18. detsembril kl 9–16 
Tõrva kultuurimajas 

JÕULULAAT
Erinevat kaupa kauplejatelt üle Eesti!
Jõulukingid meilt! Tulge kogu perega!

Info tel 5805 0167.

AASTALÕPU PIDU 29. DETSEMBRIL KELL 21.

29. november
kell 11–16 Tõrva Kevade Keskuses PIPARKOOGIMAJADE NÄITUS JA 
KONKURSS (info: www.torva.ee);
kell 13–16 Tõrva jõulupaviljonis (turuplatsil) KÄSITÖÖMÜÜK. Ootame 
kõiki käsitöömeistreid oma toodandugut müüma ja näitama.
29. november
1. advent – kell 17 süütame küünlad Tõrva keskväljaku kuusel.
6. detsember
2. advent – kell 16 Tõrva muusikakooli kontsert Tõrva kirik-kammer-
saalis.
13. detsember 
3. advent – kell 18 HEATEGEVUSKONTSERT Tõrva kirik-kammer-
saalis «Usun inimeste headusesse“, esinevad Bonzo, Freddy Tomingas ja 
Tõrva neidudekoor. Pääse 100 krooni.
20. detsember 
4. advent – kell 16 Tõrva kirik-kammersaalis muusikal “Imelaps Hin-
gedemaal” (P. Ripsi teoste ainetel).

ISAMAA JA RES PUBLICA LIIT TÄNAB OMA VALIJAID, 
kes hääletasid Tõrva linna volikogu valimistel meie nimekirjas olnud kandi-
daatide poolt. Soovime Teile jätkuvalt õnne ja tervist ning muudame üheskoos 
elu meie kodulinnas veelgi paremaks.

Kandidaatide nimel Kalle Vister


